2023年12月18日 星期一 责任编辑:安计荣 韩跃芳





远方的朋友,您就算不知道代县,但一定知道大名 鼎鼎的雁门关。我觉得这个名字自带一种雄壮、冷峻、悲情和豪侠之气。雁门 关这三个字几乎闪耀在中















香

◆杨明丽

国历史进程各个阶段,发生在这里的战事多达数千 次。在雁门关发生过太多烽火狼烟、金戈铁马的战 争,也发生过太多感天动地、可歌可泣的故事。山西 长城在中国历史上有着举足轻重的地位,忻州是山 西长城分布最多的区域,而雁门关又是最雄伟险要 的关隘。据晋《地道记》载:盖北方之险,卢龙、飞狐、 雁门为之首,天下之阻,分内外也。著名长城专家罗 哲文先生亲题匾额"中华第一关",雁门关有"一夫当 关,万夫莫开"之险,是古代中原农耕文化与北方游 牧文化相互碰撞交融的桥梁和纽带,是中原和塞外 的分界线,是战略要塞,是历代兵家必争之地。雁门 关南控中原,北御塞外,西与宁武关、偏头关合称外 三关, 互为依托, 遥相呼应。 东与紫金关、倒马关、居 庸关形成内外长城重要军事防御体系。在雁门关小 北门镌刻有明朝傅山先生的对联"三边冲要无双地, 九塞尊崇第一关。"

雁门关与代州黄酒又有着怎样的渊源呢?应该是建关之前这一带的先民就学会了酿造黄酒。然后随着雁门关的雄起和风云变幻,黄酒的香味也一直飘到今天。试想哪一次将士出征前不喝壮行酒?哪一次凯旋归来时不喝庆功酒?哪一次和亲队伍路过雁门关不饮当地的琼浆玉液?哪一支晋商驼队不在雁门关痛饮代州黄?哪一个走口外的老乡不怀着离愁别绪喝一杯家乡的金波琼酥?

雁门关,位于代县城北面雁门山上,雁门山属恒 山山脉, 古称勾注山。在自然地理上恰好是温带与 中温带、半湿润区与半干早区。这一带北半坡,日照 充足,非常适合种植黍子,种植出来的黍米粒大、饱 满、金黄,是酿造代州黄酒的绝佳原材料。有句谚语 说得好:"南绍北代,黄酒不赖。"南派黄酒以绍兴黄 酒闻名,酿酒原材料是糯米,而北派黄酒的代表便是 代州黄酒,黍米酿造的黄酒更加醇香。代州黄酒源 远流长,酿造历史可追溯到新石器时代晚期,滹沱河 两岸出土的许多古人酿酒饮酒的器具就是最有力的 证明。宋朝时张能臣在《酒名记》中载有"代州金波 又琼酥",金代礼部尚书赵秉文游雁门时写下"金波 曾醉雁门州,端有人间六月秋"的诗句。明代诗人王 钥用诗句形容当年七里铺村的饮酒场面:"东邻西舍 频酌酒,不用杯盘用瓦缶";明未清初山西大医学家 傅山,首选代州黄酒精心研制出"头脑",至今仍是人 们餐桌上的一道美味佳肴。清初大文学家宋起凤评



价:"代州酒甚佳,味醇,清芬溢齿颊,在易酒伯仲间。塞下多艳赏不止,晋酒以此为第一。"

好粮好水酿好酒,雁门山一带属黄土高原,年 降水量550毫米,无霜期160天,年光照2863小时, 具备中孰黍子生长最理想的环境条件。所产的黍 子富含蛋白质、碳水化合物、B族维生素、维生素 E、硒、铁、锌、铜、锰等微量元素,具有益阴、利肺等 功效。独特的地理环境是黍子高产、优质的决定性 因素,是典型的绿色产品,是区别其他地方黄酒的 重要因素之一。酿酒的水也是关键,代州城内有两 口古井,现在仍井水清澈,古时用来酿酒之用,金波 井俗称琉璃井,酿金波酒;玉液井俗称甜水井,酿琼 酥酒。现在代州黄酒的酿酒用水是深层地下水,为 优质的重碳酸钙水质,富含人体必须的硫酸钠、硫 酸镁、氯化钙、氯化镁等矿物质,"锶"的含量完全符 合人体正常需求。传统工艺、精湛技艺、大胆探索 加上黄酒人的诚信品格,酿出的代州黄酒口味独 特、营养丰富、醇香爽口…

雁门关在人文地理上为中国古代内地与塞外、中原与漠北、农耕文化与游牧文化的分界线。正是处于这个"分界线"的特殊性,赋于了雁门关特殊的历史地位。它是兵家争战之关口,是商贾贸易之要道,是行人往来之通衢。在这里上演了一幕幕惊心动魄的故事。春秋战国时期赵国的创始人赵襄子曾干了件极不体面的事情,上演了战国版的"鸿门宴"。那就是在夏屋山(在代县东北面,与勾注山相接)与姐夫代王会盟,设了丰盛的酒宴,黄酒温润,酒香弥漫,喝到耳热酒酣之际,赵襄子命厨人击杀了代王,吞并了代国。"药

王"孙思邈在代州凤凰观修 仙采药时,视"黄酒为百药之 长",并对黄酒可以免疫做了 精辟论述,"一人饮,全家无 疫;一家饮,一里无疫"。战 国时赵国名将李牧长期驻守

雁门郡,以防备匈奴。对战士待遇优厚,常赐饮代州 黄酒。宋朝时杨家将一门忠烈英勇抗辽就发生在雁 门关一带,每次出征前都会喝代州黄酒壮行,凯旋而 归时则喝黄酒庆功。史上最盛大华美的和亲,便是 昭君出塞,当浩浩荡荡的和亲队伍经过雁门关时,金 色潋滟的代州黄酒一定是最高贵的礼遇。而将代州 黄酒带到更远处的是晋商,雁门关古道被一些学者 称为北方的"茶马古道",留下一路车马辚辚,驼铃声 声。坚韧不拔的晋商把茶叶、丝绸和黄酒等,通过雁 门关带到内蒙呼市、库伦、恰克图、莫斯科等欧洲腹 地

长城内外是故乡,长城和黄酒一路相随,一脉相 承,黄酒流粹千年,酒香氤氲千年,成为故乡人永远 的文化记忆。文化兴国运兴,文化强民族强。党的 二十大报告明确提出:建设用好国家公园。推进长 城国家文化公园(山西段)建设是贯彻落实新时代党 中央、国务院决策部署的必然要求,是推动新时代文 化繁荣发展的重大文化工程,是推动实现山西文化 和旅游高质量发展、构建文化遗产廊道和文化旅游 带、打造北方酒都知名文化品牌的重要实践。"与龙 共舞, 芳华千年", 前些时在忻州举办了第五届中国 长城论坛,长城与黄河在老牛湾拥抱,饮誉华夏;长 城与黄酒在代州携手,创造康养山西。文旅融合,关 城联动,代县是历史文化名城,代州黄酒是省级非 遗,已入选省级重点专业镇,长城与黄酒相约,可谓 天时地利人和。长城在黄酒的氤氲里龙飞在天,黄 酒在长城的守护下安然飘香。长城文化,黄酒文化 是雁门文化的精髓,作为民族传统产业的优秀品牌 "代州黄酒"通过不断继承传统和大胆创新实践,实 现了经济效益、社会效益的和谐发展。

金风送爽,硕果飘香的季节里,我们成功举办了 2023第二届代州黄酒文化节,这是雁门的盛会,是代 州黄酒的盛事!欢迎四海宾朋一如既往关心关注支 持代县,来雁门关领略雄关的魅力,来代州古城感受 名城的厚重,来北方酒都品尝代州黄酒的醇香…



2023年度"代县好人"候这人名单公示

按照《关于做好2023年度"代县好人"推荐工作的通知》,县文明办组织开展了2023年度"代县好人"的评选活动,经各乡镇、党群服务中心、县直各单位推荐及个人自荐,县委宣传部、县文明办、县总工会、县妇联、团县委等有关部门联合评议,共推选出崔鹏等20人为2023年度"代县好人"候选人。

现予以公示,接受社会各界的监督。公示期为2023年12月18日至12月22日,公众可通过电话、邮件等方式,向县文明办反映意见。

联系电话:15735033606 电子邮箱:sxdxwmb@163.com

> 代县文明办 2023年12月17日

2023年度"代县好人"候选人名单(20人)

一、助人为乐(2人)

代县蓝天救援队 崔 鹏 代县县委宣传部 程淑英

二、敬业奉献(13人)

代县公路管理段 刘眉如

国家税务总局代县税务局峨口分局 郎占林

代县消防救援大队 张建荣

代县公安局 元 超 代县东关小学 王桂清 代县滩上学区 张圆圆 代县实验小学 赵彦平

代县胡峪学区 武常清 代县枣林镇西留属小学 李燕

代县中学初中部 谢来虎 代县人民检察院 赵国英

代县公安局禁毒大队 郝伟 代县人民医院 庞艳如

三、见义勇为(2人)

代县蓝天救援队 郭继虎 代县县委宣传部 宫 静

四、孝老爱亲(3人)

代县磨坊乡十里铺村 侯美玲 代县人民检察院 张俊梅 代县阳明堡镇南关村 高来鲜



本报地址:代县县城雁靖大街融媒体中心

总编:刘睿

副主编:安计荣

新闻热线:0350-5223285

电子邮箱:dxsah@126.com